

利記：LME 港設倉 「倫港通」必旺

本報
專訪

香港文匯報訊（記者 張易）港交所（0388）正籌劃「倫港通」助本港擴大商品交易市場，惟2012年獲港交所以天價收購的倫敦金屬交易所（LME），3年來爭取在內地設立交割倉庫均食白果，令「倫港通」實際作用成疑。有近70年歷史的本港有色金屬供應商利記控股（0637）副主席兼行政總裁陳婉珊上周接受本報專訪時就指，港府可考慮讓LME在香港設立認可倉儲，業界受惠之餘，亦帶動本港物流、資訊科技、檢測等行業發展。惟她強調，業界未就此達成共識。

國家主席習近平上月訪英期間，在當地宣佈了多項合作計劃，其中包括香港期交所與倫敦金屬交易所等擬合作，建立期交所與LME之間的互聯互通，亦即「倫港通」，連接倫敦與香港的大宗商品市場。市場有意見認為，實物交付雖僅佔LME交易少數，卻保證LME價格緊貼實物現貨市場價格，亦令LME成為金屬材料正常買賣渠道外「最後一個」實物市場。在本港通過期貨交易商買賣合約並不難，惟一旦牽涉實際的交收，本港交易商未必能負荷，沒有交割倉庫是其中一個問題。

帶動衍生行業發展

LME現時逾700個認可倉儲遍及14個國家或地區，亞洲有新加坡、馬來西亞、台灣、韓國等，方便業界交割實物。中國內地對金屬材料需求龐大，故LME三年來一直爭取在內地設倉，結果三戰三敗，港交所上月更突然宣佈擱置內地設倉計劃。

之所以無考慮在香港設倉，主要因為本港商品需求小及地價昂貴。陳婉珊上周接受本報專訪，坦言「倫港通」通車若能成為LME在香港設倉的契機，對本港金屬生產商

和消費者均屬利好。

「一般人覺得香港已不夠地，建交割倉庫很難。不說其他地方，新加坡面積同香港差不多，也有地方起到倉庫，香港是否可以考慮呢？」她表示，在港設倉除了令金屬行業受惠，亦可帶動物流、IT、檢測等本港迫切需要發展的衍生行業。

冀「倫港通」成契機

陳婉珊提議，在貨櫃碼頭附近設立商品交割倉庫，方便陸路及海路交付。倉儲大小則不重要，滿足LME對倉儲的基本要求即可，「起碼開始先，再慢慢發展壯大」。她指出，香港發展成為商品交易中心的其中一個阻礙，是市民對商品市場的認識有限，希望「倫港通」能成為契機。

利記不少客戶位於內地，陳婉珊不諱言，內地經濟增長放緩，對金屬材料的需求亦減少。公司為平衡風險，已在不同市場及行業佈局銷售。以內地為例，房地產市場不景氣對生產傢俬的客戶衝擊不小，但社會老齡化催生對輪椅、拐杖等金屬設施的需求。她亦看好電子類產品如電動車、電子玩具等，認為是大勢所趨。



■陳婉珊指，港府可考慮讓LME在香港設立認可倉儲，可帶動本港物流、資訊科技、檢測等行業發展。
張偉民 攝

內地設倉「三敗」上期所阻力最大

內地金屬商品需求大，倫敦金屬交易所（LME）在2012年獲港交所（0388）收購後，外界以為LME頭頂的「中國祝福光環」會變成「綠燈」，可獲行放在內地設立商品交割倉庫。結果LME「三戰三敗」，至今未獲放行。有消息指，上海期貨交易所反對是主要原因。

路透社引述金屬行業人士指，LME於內地設倉將鼓勵業界改用LME交易，上期所擔心市佔流失故極力反對。

中證監：未具備開倉條件

在今年4月，中國證監會更宣佈境外交易所及其他機構在中國境內設置交割倉庫的條件不具備，將在

時機成熟時研究。這意味着直接上LME在內地設倉的大門。

內地金屬冶炼商亦反對引入LME倉庫，擔心此舉助長銅進口。不過，隨着獲准出口金屬銅，冶煉商現時已不反對LME設倉，但也沒有積極支持LME，因他們可使用韓國和台灣的LME認可倉庫，且只會增加小量運輸費用。

另外，有指國家外管局擔心LME交易增加，將導致人民幣外流規模急劇增加。市場估計，內地批准LME設倉，或要等到人民幣成為自由兌換貨幣，甚至待內地經濟完全開放。

■香港文匯報
記者 張易

話你知

恒大進軍保險業 擬資產3年超千億



■恒大進軍保險業，多元化產業再邁一步。

本報廣州傳真

香港文匯報訊（記者 古寧 廣州報道）繼足球、礦泉水、糧油、乳業、健康等產業佈局之後，恒大地產（3333）再作多元化擴張。恒大地產22日宣佈，旗下全國壽險公司恒大人壽正式成立，拉開進軍保險產業大幕。當天，恒大主席許家印，副主席、總裁夏海鈞等高層均有現身發佈會。恒大人壽董事長趙冬梅稱，恒大人壽的目標資產規模是到2018年超1,000億元（人民幣，下同）。

在21日晚的恒大淘寶亞洲冠軍盃賽場，「恒大人壽」字樣已出現。此次正式亮相的恒大人壽，由恒大地產收購中新大東方人壽保險而成，後者是一家業務覆蓋壽險、健康險和意外傷害險等的全國壽險公司。8月11日，中新大東方兩大國資股東重慶地產集團和重慶城市建設投資公司以16.03億元掛牌轉讓其持有的50%股權。一個多月後，恒大地產旗下的恒大地產集團（南昌）公司以39.39億元競得，較轉讓價高出23.36億元。

業界稱符合發展規律

有知情人士透露，在競購過程中有競購者推高了收購價格，高收購

價足以反映出保險牌照的難求。近年由於險資投資領域放開，保險牌照愈來愈受各種產業資本的青睞，有資金飢渴的房地產業更加速了金融領域的佈局。媒體曾報道，內地企業泛海控股就以10.2億元的價格收購了民安保險51%股權。業界人士指出，地產與保險業契合度高，內地目前亦鼓勵民間資本投資保險領域，恒大佈局保險，符合自身發展戰略以及產業發展規律。

保險業發展空間巨大

此前中新大東方股權轉讓公告稱，意向受讓方須承諾，2018年12月31日前標的企业資產規模應達到1,000億元以上，並作出相應保證。這意味着，未來3年恒大需要令中新大東方的資產規模增長25.87倍以上。業界人士指，目前內地保險行業有巨大發展空間，是名副其實的藍海產業。2014年內地保費收入突破2萬億元，今年上半年13,703億元，同比增長19%，利潤總額2,298億元，同比增長204%。有行業報告則預測，保險業仍有十倍以上、數十萬億的市場空間。

也有業界人士稱，恒大人壽可以依靠恒大的產業規模優勢，目前恒大地產在170多個主要城市擁有大型項目400多個，快消產業在全國發達地區擁有747個銷售分公司、130多萬個銷售網點，這些均可以為恒大人壽的客戶資源與渠道。

除恒大人壽董事長由中新大東方人壽原董事長趙冬梅擔任外，前北方正人壽總經理李平將出任恒大人壽總經理。新上任的恒大常務副總裁李鋼是中國平安三位核心創辦人之一，1999年離開中國平安又參與籌建生命人壽，有30年的保險行業管理經驗。

恒大東風日產廣告羅生門

此次再現亞冠賽場的「許氏營銷」出現了一些爭議。東風日產乘用車公司稍早發佈聲明稱，原本應該在廣州恒大淘寶球衣胸前廣告位出現的「東風日產啟辰T70」並未如約出現，認為恒大淘寶單方面取消了東風日產的贊助權益。不過，恒大相關負責人22日向記者表示，事實是恒大按照合同約定早在一個月前就發函給東風日產，一直未有回覆。事已至此，雙方將按合同約定協商解決。

江山獲華夏金融租賃30億融資

香港文匯報訊（記者 黃萃華）從事投資和營運太陽能光伏發電項目的江山控股（0295）昨宣佈與華夏金融租賃訂立一項5年期的戰略合作協議。華夏金融租賃將提供最多30億元（人民幣，下同）融資，以用作發展及日後收購光伏發電系統項目。

另外，集團旗下3家附屬公司亦與華夏金融租賃訂立融資租賃協議，以總代價4.8億元，將發電廠資產及相關部分轉讓予華夏金融租賃，資產回租年期為10年。

江山控股執行董事劉文平指，集團投資及發展光伏發電站涉及大量資金，相信合作協議能增強集團的營運資金狀況，現有租賃協議的利率低於6%，將進一步削減集團整體的財務成本。他又指，近期集團進行的融資活動，令集團的財政實力及靈活度得到提升，為日後於內地光伏發電站項目提供充足的資金。

四環醫藥：復牌申請未遭否決

香港文匯報訊 四環醫藥（0460）表示，近日有報道指公司恢復買賣的申請被聯交所「拒絕」或「否決」，並出現諸多不符合事實的報道內容。對此，集團澄清，報道中所指問題均為毫無根據的不實資訊。有關申請並未遭「拒絕」或「否決」。又強調，集團並未遭賄賂檢控，且針對集團分銷商的賄賂指控，經核查已予以澄清。對不實的惡意報道，集團將保留追究其法律責任的權利。

集團稱，一直對於盡快恢復買賣不遺餘力，目前正對聯交所提出的問題積極回覆與有效溝通之中，爭取盡快恢復買賣，保障股東利益。

保華中期盈轉虧2.31億

香港文匯報訊 保華集團（0498）昨宣佈截至9月30日止6個月的中期業績由盈轉虧，期內股東應佔虧損為2.31億元，每股虧損5仙，不派中期息。集團去年度同期則賺0.71億元。主席兼總裁劉高原表示，集團的港口及物流網絡不斷加強，但房地產業務因小洋口之若干物業存貨作出減值撥備及若干投資物業重估損失而錄得重大虧損，導致集團本期總虧損。

欣格雷任匯豐零售銀行新主管

香港文匯報訊（記者 黃萃華）匯豐（0005）本周初發內部通告指，將委任欣格雷（Greg Hingston）為匯豐香港區零售銀行及財富管理業務主管，並於2016年1月4日起生效。欣格雷2006年加入匯控集團，目前為零售銀行業務歐洲、中東、非洲區域主管，是次委任將接替早前升任匯豐香港總裁施穎茵之職。

山西取消商品房購房限制

香港文匯報訊 再有地方公佈取消商品房購房限制。山西省政府公佈，取消購買商品住房套數、戶籍、年齡等限制；取消商品住房銷售（預）售價格申報制度；取消對境外機構及個人在本地區購買商品住房的限制。除了山西之外，目前還有甘肅、四川和安徽明文取消限購。

中銀國際 中歐國際交易所11月18日在德國法蘭克福正式開業，標誌着中德雙方共同建設的歐洲離岸人民幣證券市場正式啓動。中歐國際交易所首批上線產品包括跟蹤A股指數的人民幣ETF（交易所交易基金）和人民幣債券，同時已在德交所掛牌的12隻與中國市場相關的ETF及180多隻人民幣債券亦將一併轉移至中歐所的交易平台繼續運作。中歐國際交易所的成立標誌着離岸人民幣市場發展進入嶄新階段，人民幣國際化進程將再提速。

顯改革開放成就

人民幣國際化是中國在全球經濟、貿易、投資和金融體系中崛起的自然結果，亦是中國30多年改革開放成就的另一面展示。時至今日，人民幣跨境收支已經佔中國全部跨境收支的四分之一左右，預計未來5年後該比例可能超過三分之一；SWIFT追蹤顯示，2015年9月人民幣佔全球支付份額為2.5%左右，在國際支付貨幣中排名第五位，預計很快將穩居第四位。

納SDR機會大增

為促進人民幣國際化，中國政府近年來加快利率、匯率市場化和人民幣資本專案可兌換進程，積極推動人民幣納入特別提款權（SDR）貨幣籃子。11月13日，國際貨幣基金組織（IMF）總裁拉加德表示，IMF工作人員在向執董會提交的SDR審議評估文件中認為，人民幣已達到「可自由使用」貨幣的要求，建議執董會認定人民幣可自由使用，並將其作為除英鎊、歐元、日圓和美元之外的第五種貨幣納入特別提款權籃子。儘管拉加德本人在對評估結果表示支持的同時還指明需等待11月30日執董會的最終投票決定，但是來自IMF的官方表態無疑增加了人民幣加入SDR的概率。人民幣納入SDR將是人民幣國際化推進的標誌性事件，是對中國經濟地位和改革開放成就的肯定，亦將為中國新一輪改革開放吹響號角。以納入SDR為新的起點，未來人民幣國際化和金融改革開放將持續推進，利率、匯率體制將進一步市場化，資本市場雙向開放可能加速，境內外投資額度限制將趨向逐步放鬆，人民幣離岸市場將更加發達。

（寫在中歐國際交易所開業之際）

人民幣國際化再提速

中銀國際首席經濟學家
漫江、宏觀分析師
葉丙南



歡迎業內業外人士直接聯繫合作條件

Sell
Buy

自由買賣 無須授權
www.MW801.com

英皇金融證券集團
Emperor Financial Capital Group
提供金銀・外匯・股票・期貨交易

縱橫匯海 財經網站
www.MW801.com
(英皇金融證券集團金股匯期財經網站)

24小時 無須授權
手機 / 網上買賣

電話 : 2474 2229, 9262 1888, (86) 135 6070 1133

英皇尊貴理財中心
EMPEROR VIP CENTRE

風險聲明：投資產品保證金交易涉及高風險，未必適合所有投資者。高
度的槓桿可為閣下帶來正面或正面的影響。閣下在參與買賣投資產品前，
應仔細考慮自己的投資目標、交易經驗以及風險承受程度。可能
出現的情況包括蒙受部分或全部初始投資的損失。因此，閣下不
應將無法承受損失的資金用於投資。投資應通知投資產品保證金
交易的一切風險。若有疑問，請向獨立財務顧問尋求意見。



手機 WhatsApp/WeChat: +852 9262 1888

Email: GOLD@MW801.com

QQ / 微訊 ID: 268021801